
スタッフ紹介

1日を通してＢグループを担当するスタッフの紹介をしました。

各グループには若手スタッフ、NPOスタッフ、行政スタッフがサポートします。

アイスブレイク

①　統計ライン（誕生日順にならべ！）
子どもたちは言葉を使わずに、指を使って自分の誕生日を表現し、誕生日順に

一列に整列するゲーム。

②　後出しじゃんけん（負けるように出さないとダメよ！）
司会者が「じゃんけん　ほい」と出した後すぐに負けるように出す。

勝ったり引き分けの人は座る。徐々に早くしていく。

これを繰り返し、最後まで負け続けた人が勝ち。

45

【Ｂ】グループ



①　自然と文化の森協会・猪名川キッズクラブ （兵庫県）

感想カード

○ いろいろな物が食べれることが分かった。 ○ 見ていたら、おなかがすいてきました。

○ 魚がおいしそうでした。 ○ 虫が食べれるのが分かった！

○ 1人1人、上手に言えていた。 ○ がんばってちゃんと言えてた。

○ おいしかったという感想もきちんと入れているのが良かった。

○ 2人だけど、しっかり発表できていたので、すごいと思った。

○

○ 楽しくやっていたと分かって、たのしそうだなと感じた。行ってみたいと思いました。

○ 一回その川に行ってみたくて、わくわくして聞いていました。

○ 自分たちで釣った魚を食べるということは、やったことがないのですごいと思います。

○ 猪名川や藻川の周りをゴミ拾いしていることにびっくりした。

○

○ 写真がたくさんあって、資料が分かりやすかった。

○ いろいろ食べられるものがあっていいなと思いました。

○ 資料がとっても分かりやすかったです。

46 （次のページへ）

【Ｂ】グループ

バッタを食べることにびっくりしました。なぜなら、バッタが食べられることを知らなく
て、もし食べてみると、エビのような味がするからです。

ゴミ拾いもたくさんしているのだなぁと知り、すごいと思いました。楽しい所と聞いて、
行ってみたいと思います。



（前のページから）

○ キクラゲを食べてみたいと思いました。

○ バッタを天ぷらにして食べたと言っていたので、すごいなぁと思いました。

○ バッタを食べられるんだなと思いました。

○ キノコが意外な味だと知った。写真が多かったのでイメージしやすく、よかった。

○

○

○

○

○ 川にいる生き物が食べれるのはすごいと思った。

○ 川で取った魚が食べれるなんてすごいと思った。行ってみたいと思った。

○

○ ブラックバスや木の実を食べていいなぁ～と思いました。私も魚を取って食べてみたいです。

○ この短時間でいっぱい食べ物を教えてくれて、食べたくなりました。

○ 食べるものが多くて、僕も食べてみたいです。

○ バッタも天ぷらにして食べるなんてすごいと思った。

○ 森や林 ・水などのいろいろな自然に囲まれてすごいと思った。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

47

いろんな植物や魚などを料理して食べれていいなと思いました。私たちも1度食べてみたい
です。

野草などが周りにあって、すごく自然豊かな所と思いました。食べ物がたくさんあって、す
ごくいいなぁと思いました。

発表で出てきたものを食べてみたい。

猪名川、藻川にいってみたいと思った。

感想の内容

私も藻川へ行って遊んでみたいと思いました。木の実や魚がおいしそうです。これからもき
れいな川にしていってほしいです。

この川で取れることをちゃんと知っているから、すごいなぁと思った。これをちゃんと言っ
ていた。

秋にはバッタ取りをするから,すごいいいクラブだなぁと思いました。ふきのとうの味は甘い
と思っていたので、僕が想像していたふきのとうの味は違うんだなぁと思いました。



②　ホタルの学校（滋賀県）

感想カード

○

○

○

○

○ ホタルのお尻がキラキラ光るのが見たい。

○

○ ホタルが住めるほどきれいな川だと思いました。

○

○ そんなに強い雨が降るとは思わなかった。

48 （次のページへ）

台風が来ていたのに魚がいたので、魚やカニはすごく強いと思いました。絵もとても上手く
て、どんな魚か分かりやすかったです。

たくさんのホタルがいると知り、私の地域もいるけど、あんなにたくさんできれいなのです
てきだなと思います。

僕も魚が大好き！だから行ってみたいなぁと思う。ホタルまでいるのは、強い自然のおかげ
でいいなぁと思った。

【Ｂ】グループ

びくっりする強い雨が降ったらホタルもかわいそうだけど、死んでいなくてよかったね。私
も晴れているときは行きたいです。

ホタルのことがとてもよく分かったです。これからもホタルの住む川を守っていってほしい
と思いました。

観察は、その書いた場所に行っていない人にも伝わるから、いいなと思いました。こんなす
てきな俳句を作ってきてくれたから、とてもいい気持ちで聞くことができました。前は、生
き物をいじめたりしていたけど、この話を聞いて生き物の命は大切だなぁーと思いました。
川は生き物がいっぱいいるから、すごい台風がきたら生き物が死んでしまうからダメ。



（前のページから）

○

○

○ 千丈川にはたくさんのホタルがいることを知って、どんなものか見てみたいと思いました。

○ ホタル、たくさんいてうらやましいな。

○

○ 笛を吹いてホタルを表現するのは、いいと思います。私も自然のホタルを見てみたいです。

○

○ 声が小さいのでもっと出したらいい。

○ 一度でいいからホタルを見たいと思いました。

○ ホタルについてよく調べていると思う。俳句がいいと思う。

○ 表に書いていることを、大きい画用紙に書いていて見えやすかった。

○

○ ホタルを守ったり、ゴミを捨てないようにポスター作りをすごいと思った。

○ 大雨でも生き物が流されていなかったので、すごいなと思いました。

49 （次のページへ）

一匹が光ると他も光るという発見をして、すごく観察をいっぱいしているのだなと思い、
ずっとその活動を続けてほしいなと思いました。

私たちも見たホタルがすごくきれいでした。あなたたちもホタルを見れて楽しかったと思い
ます。

俳句もあって分かりやすい。笛がけっこう上手くて、いろいろな準備をしているのですごい
なと思いました。

大雨が降って水があふれだして、ホタルは大丈夫なのかなとハラハラして聞いていました
が、生きていたのがすごいと思います。

ホタルについていろいろ教えてくれたので、わたしが住んでいる所でもホタルを観察してみ
たいです。



（前のページから）

○

○ ホタルの幼虫は、台風18号に耐えられているかなと心配になった。

○ またホタルを見に行きたい。

○ 私は、ポイ捨てをしないように気をつけていきたいと思いました。

○

○

○

○

○ お話 ありがとう。

○

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆

50

ホタルがいるということは、水が“キレイ”ということです。みんなでキレイにしてるとい
うことが伝わりました。

ホタルがたくさんいるなんて、私も見てみたい。台風が来たのに、魚がいっぱいいたなんて
すごいと思った。

千丈川にはホタルがたくさんいるのですね。私はまだ１回しかホタルを見たことがないので
行ってみたいです。

ホタルが住む川を守ってほしい。
（山内エコクラブ　いぐち ともほ さん）

台風18号の影響を受けて、ホタルや魚はどうなったのかなと思ったけど、魚は無事だったの
で驚きました。あと、ホタルはどうなったか知りたいです。

ホタルは、雨が降ると飛ばないということを初めて知った。大雨で川が勢いよく流れたの
に、なぜ流されなかったんだろう。すごいです。

自分たちでポスターを作って、すごいなぁと思いました。ホタルがいるのは、いいなぁと
思った。

台風の影響で魚は無事だったが、ホタルがどうなったのか気になった。
（山内エコクラブ　おかだ かれん さん）

感想の内容

すごくよく観察していると思った。
（自然と文化の森協会 ・稲川キッズクラブ　さとう みどり さん）



③　NPO法人　子どもと川とまちのフォーラム （京都府）

感想カード

○ 千丈川と似ていて、魚とかがたくさんいるんだなと思いました。

○ 川のゴミ拾いをしていてすごいと思いました。

○

○ みんないろいろな目標を持っていて、その目標が達成してほしいです。

○ いろいろなことに、みんなが感想を入れているのが分かった。

○ きれいにしたいと思う思いが伝わってきて、がんばってほしいと思います。

○ 僕もみなさんが想像した川を作りたいと思った。

○

○ 私たちもキレイな川にしていきたいと思いました。

○

○

51 （次のページへ）

皆がどんな川にしたいかを言ってから、実際に見た川がどんなんだったかを言っているのが
すごいと思った。

【Ｂ】グループ

川の説明が詳しく伝えられていて、たくさん観察もし、たくさんの発見もしたのかなと思い
ました。

想像してポスターを書けるなんて、とてもすごいと思いました。皆、一人一人がしっかりし
た感想を持っていて、川に対してよく考えているなというのが伝わってきました。

一人一人の感想がとてもよかったし、大きな声だった。そんな川ができたらいいなと思いま
した。



（前のページから）

○ 想像の川と実際にある川で比べていたのがよかったと思いました。

○ 一人一人の感想がすごかった。

○ 魚がいっぱいいたら遊べるし、楽しくていいと思いました。

○ ゴミのない川にしてほしいです。

○

○ 川のことの感想を言っていて、自分も一度、川を見てみようと思いました。

○ これから川がきれいになって、生き物がたくさんいる川になってほしいです。

○ ふせんがはっていたので分かりやすかったです。

○ どんな川にしたいとか、きれいした後のポスターを書いていてよかったです。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

52

想像した川をつくりたい。
（ホタルの学校　とうざわ いたる くん）

感想の内容

2人の質問に対して答えててよかったです。もう少し大きな声で言えばもっといいと思います。

私たちもきれいな川にしたい。
（かわっぱクラブ　きしね さよ さん）



④　山内エコクラブ （滋賀県）

感想カード

○ そんなに魚の種類がいるなんてびっくりしました。

○ 季節ごとに調べていて、冬が楽しみです。

○ 楽しいという気持ちが良く分かった。

○ いいことを言っていると思った。

○ 春 ・夏 ・秋と色々な生き物がいるんだなとびっくりしました。

○ 生き物をみっけに参加してみたいと思いました。

○ とても楽しそう。

○ 小さい生き物は、泳げなくてかわいそうだなぁと思った。

○

○ このグループはどんな生き物観察をしたのかなぁと思った。

○ 生き物みっけは、春夏秋にいろいろな虫や魚を探したりする。

○

○ たくさんの生き物がいて、いいなと思いました。

○ 水が冷たくて気持ちよさそう。

53 （次のページへ）

整備や生き物のことが書いてあって詳しく知れたし、その地域のことも聞いていたのですご
いなと思いました。

【Ｂ】グループ

水の大切さなどがとてもよく分かったし、体験したことを言っていたので、よかったと思い
ます。



（前のページから）

○ アカハラオオイモリもいるってことは、水もきれいってことだし、よかったです。

○

○

○

○ 水の大切さがよく分かりました。いろんな体験ができていいなぁと思いました。

○ 字がきれいで、とても資料が見やすかった。

○ 深いと魚がいないというけど、海には魚がいるのかなぁ。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

54

分かりやすくまとめてあり、写真等の位置が分かりやすかったです。水を大切にする気持ち
が伝わってきました。

水の大切さが分かりました。水道から出る水は、あたり前だと思ってたけど、昔は井戸から
汲んでいたと知りました。

生き物は最近減ってきているので、生き物を大切にしていきたいです。たくさんの生き物と
触れ合えていいと思います。水と生き物がいないと、田んぼの米は育たないと知ってびっく
りしました。

生き物が減ってきているので、増やしていきたい。
（子どもと川とまちのフォーラム　しゅどう まなみ さん）

生き物がいないと田んぼの米が育たないことにびっくりした。
（子どもと川とまちのフォーラム　しゅどう まなみ さん）

感想の内容



⑤　かわっぱクラブ　（大阪府）

感想カード

○ おもしろかったです。 ○ クイズ楽しかった。

○ 問題があっておもしろかった。 ○ 踊りがおもしろかった。

○ 灯ろうなどしていることが分かった。

○ 清児＝せちご と読むことがびっくりしました。

○ おもしろかった。しゃべり方も工夫していた。貝塚に行きたくなった。

○ かわっぱは、今は生きているのかなぁと思いました。

○ 色々なクイズがあっておもしろかった。

○ かっぱの衣装が似合ってた。踊りが上手。

○

○

55 （次のページへ）

【Ｂ】グループ

マップのことをクイズ形式にしてくれて、おもしろかったです。そして、答えの名前につい
て詳しく説明しているところが、すごいと思いました。

頭にかっぱのお皿をかぶっていて、おもしろかたです。歌を歌ったりするのもいいと思いま
す。灯ろうを作って明かりをともすのは、きれいだと思うので見てみたいです。マップを
作ったりするのは、楽しそうです。たくさんの人に知ってもらいたいということが、よく分
かりました。クイズにするのは、見ている人も一緒に楽しめておもしろいです。おもちをつ
いて奉るというのは、1200年前から伝わっていると知ってびっくりしました。私も行って
みたいと思いました。



（前のページから）

○ とても声が大きくて、すごい聞こえやすかった。クイズもおもしろかったです。

○ ツアーに一度クラブを自分で作って行ってみたいです。

○ 千本づきとは、おもちをついていることということが分かった。

○ 元気でよかった。神様を奉る気持ちがすごく伝わって、すごいと思いました。

○ 始めの歌と踊りがとてもおもしろかったです。

○

○ かっぱたちは、すごくがんばっていました。

○

○ 神社のことや、川のことが分かった。踊りを恥ずかしがらず踊っていたのがよかった。

○

○ 探検をしてみたいと思いました。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

感想の内容

◆

◆

◆

56

歌や踊りがあって、とても分かりやすかったです。クイズがあったりして、おもしろかった
です。答えの説明もあったりして分かりやすかったです。

詳しいし、難しい漢字もあったので、ビックリしました。写真もあって、よく知れました。
特にクイズがおもしろかったです。歴史がおもしろいし、おもちをついてもてなしたのがユ
ニークでした。

踊りや歌も取り入れて、分かりやすいように伝えてくれたのが良かった。また、たくさんの
活動を行って、いっぱいの知識を教えてくれて、とても分かりやすかったです。

元気でよかった。神様をまつる気持ちがわかった。
（ホタルの学校　くわばら さつき さん）

クイズの答えについて、詳しく説明している所がすごかった。
（山内エコクラブ　いぐち ともほ さん）

クイズ楽しかった。
（子どもと川とまちのフォーラム　ふなはし さくら さん）



全体質問

猪名川キッズクラブへの質問
◆

◆

◆

◆

◆

◆

かわっぱクラブへの質問

◆

57

その魚は食べたことがありますか。どんな
味でしたか？

あります。普通においしかったです。

今作成中です。

ブラックバスは何を使って釣ったのです
か？

ルアーではありません。

ブラックバスはどんな味がしましたか？ 意外においしかったです。

ブラックバスは甘いのか、苦いのか？ 甘くも苦くもないです。白身の魚でした。

ツアーマップは載せていないのですか？

質問 回答

発表した以外にどんな魚が釣れましたか？ ハゼの仲間でゴクラクハゼです。

ブラックバスはどうやって釣ったのです
か？

他の魚と一緒につれました。このくらい
（指３cmくらいを示す）の針で釣りまし
た。

【Ｂ】グループ

　各団体の発表がスムーズに終わったので、質問タイムを設け、疑問に思ったことを
お互いに聞きあいました。


